

《求是》杂志发表习近平重要讲话 《以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行》

新华社北京1月1日电 2022年1月1日出版的今年第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在党的十九届六中全会第二次全体会议上的重要讲话《以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行》。

讲话强调，在我们党成立一百年之际，党中央决定召开一次全会，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，是郑重的战略性决策，体现了我们党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉，体现了我们党牢记初心使命、继往开来的自信担当。这次全会《决议》同党作出的前两个历史决议一样，必将对推动全党统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族

人民以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴产生重大而深远的影响。讲话指出，要以学习全会精神为重点巩固党史学习教育成果，深刻认识总结党的百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义，深刻认识党的百年奋斗的初心使命，深刻认识中国特色社会主义进入新时代的历史性成就和历史性变革，深刻认识党的百年奋斗历史经验，深刻认识以史为鉴、开创未来的重要要求。

讲话指出，要坚定历史自信，自觉坚守理想信念。这次全会《决议》充分显示了我们党高度的历史自信，向党内外、国内外展示了一个百年大党的

清醒和成熟。历史雄辩地说明，没有中国共产党就没有新中国，就没有中国人民的幸福生活，就没有中华民族的伟大复兴。历史和人民选择了中国共产党，中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。中国共产党人的历史自信，既是对奋斗成就的自信，也是对奋斗精神的自信。

讲话指出，要坚持党的政治建设，始终保持党的团结统一。历史和现实都证明，党的团结统一是党和人民前途和命运所系，是全国各族人民根本利益所在，任何时候任何情况下都不能含糊、不能动摇。这次全会《决议》特别强调了加强党的集中统一领导的重要性，就是要求全党坚定不移向党中央看齐，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”

，步调一致向前进。保持党的团结统一，要求全党必须做到对党忠诚。

讲话指出，要坚定担当责任，不断增强进行伟大斗争的意志和本领。我们党依靠斗争创造历史，更要依靠斗争赢得未来。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程。我们必须把握新的伟大斗争的历史特点，发扬斗争精神，把握斗争方向，把握斗争主动权，坚定斗争意志，掌握斗争规律，增强斗争本领，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。讲话指出，要坚持自我革命，确保党不变质、不变色、不

变味。我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久，如何跳出治乱兴衰的历史周期率？毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是“只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈”。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。我们党没有任何自己特殊的利益，这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。在建党百年之际，我们要居安思危，时刻警惕我们这个百年大党会不会变得老态龙钟、疾病缠身。要以伟大自我革命引领伟大社会革命，以伟大社会革命促进伟大自我革命，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。(完)

RCEP正式生效 超大大自贸区改写全球经贸格局



中新社北京1月1日电 (记者 王恩博)2022年1月1日，备受关注的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效实施。随着这一全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区正式落地，全球经贸格局将被改写。

RCEP是各项指标领先的超大大自贸区，成员国总人口达22.7亿人，GDP达26万亿美元，出口总额达5.5万亿美元，均占全球总量约30%左右。各方普遍认为，RCEP蕴含着巨大

的经济体量和发展空间，将为本地区和全球经济增长注入强大动力。

中国商务部国际贸易经济合作研究院发布的《RCEP对区域经济影响评估报告》模拟结果显示，到2035年，RCEP将带动区域整体的实际GDP、出口和进口增量分别较基准情形累计增长0.86%、18.30%和9.63%，区域经济福利累计增加1628亿美元。美国彼得森国际经济研究所测算，到2030年，RCEP有望带动成员国出口净增加5190亿美元，国民收入净增加1860亿美元。

值得一提的是，RCEP大多数成员国也是亚太经济合作组织成员。在经济全球化受阻和全球价值链重塑背景下，RCEP生效实施将进一

步提升亚太地区经济在全球范围内的分量。

北京师范大学“一带一路”学院研究员万喆指出，无论从经济总量还是贸易额角度看，RCEP都几乎占到全球三分之一。其生效标志着亚太这一人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大地区的一体化建设取得重大进展。中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员倪月菊接受中新社记者采访时表示，随着区域内关税税率逐步下调、非关税壁垒逐步减少以及贸易便利化水平逐步提升，区域内贸易占比将进一步提升，进而增强区域内贸易黏性，该区域在全球贸易中的地位也将不断提升。

受新冠肺炎疫情冲击，国际市场、全球产业

链和供应链都发生了结构性改变。通过提高区域内贸易投资自由化便利化水平，RCEP还将带来供应链重构增效等积极效应。

RCEP在货物贸易领域的另一大亮点是原产地累积规则。原产地累积被广泛称为RCEP货物贸易领域最亮眼的成果。根据原产地累积规则，在确定产品原产资格时，可将各RCEP其他成员国的原产材料累积计算，来满足最终出口产品增值40%的原产地标准，从而更容易享受到优惠关税。

中国商务部国际贸易关系司司长余本林说，原产地累积规则大大降低了商品享惠门槛，这将鼓励生产商更多使用区域内原产材料，便利成员国共同享受协定零关税待遇，

有助于本地区形成更加紧密、更具韧性的产业链供应链。倪月菊分析称，投资进一步自由化便利化，以及原产地累积规则实施，使成员国将更趋向于在RCEP区域内布局产业链和供应链，从而起到“稳链”和“强链”作用。随着开放度提升、营商环境不断改善，本地区对外资吸引力也将不断增加，劳动生产率将随之提升，从而促进成员国经济快速增长、内部市场不断扩大。

总体而言，倪月菊认为，更优惠的关税税率、更便利自由的贸易和投资环境，将进一步增强区域内贸易和投资黏性以及区域价值链韧性，促进成员国经济增长，从而提升亚太地区在世界经贸格局中的影响力，促其成为世界经济重要的增长极和风向标。(完)